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VERBALE DI SEDUTA DEL COMITATO DI COORDINAMENTO DELLA FEDERAZIONE DEL 04/10/2021 

Collegamento via GoToMeeting 

Presenti: Daniele Pezzali coordinatore (Parma), Gian Paolo Rubin segretario (Ferrara), Andrea 

Rinaldi tesoriere (Reggio Emilia), Rita Rava (Ravenna), Marco Filippucci (Bologna), Loredana 

Mazzocchi (Piacenza), Gabriella Marangelli (Rimini), Camilla Fabbri (Forlì Cesena), Sofia Cattinari 

(Modena). 

Assistono: Valeria Piovaccari (Ravenna), Paola Sanapo (Ravenna). 

ORE 14:30 

Ordine del Giorno:  

1) Lettura verbale seduta precedente; 

2) Delegazione Consultiva a base regionale del 7 ottobre p.v. - preparazione;  

3) Rapporti con la Regione Emilia Romagna sul tema dei concorsi; 

4) Gruppi di lavoro della Federazione – nomina referenti e programmazione attività; 

5)  Tirocini professionali Federazione – UNIBO – aggiornamento tavolo congiunto; 

6) Rinnovo carica all’interno del Comitato pari opportunità CUP Emilia Romagna; 

7) Cup ER – quota associativa 2021; 

8) Varie ed eventuali. 

 

1) Lettura e approvazione verbali sedute precedenti; 

Il Comitato approva il verbale della seduta precedente del 08/09/2021. 

 

Prima dell’esame del punto 2 vi è un’ampia discussione in merito all’infrazione rispetto al numero 

minimo di crediti formativi. Pezzali informa che il suo Ordine applica una sanzione pecuniaria a 

ciascun iscritto non in regola di € 200 a coprire le spese dell’istruttoria e al fine di pagare 

l’indennità dei Consiglieri dei Collegi di Disciplina nella misura di € 1.000,00 per triennio. 

 

2)  Delegazione Consultiva a base regionale del 07 ottobre - preparazione; 

 

Daniele Pezzali nota che l’OdG della presente Delegazione Consultiva è identico a quello della 

precedente; Pezzali non si aspetta grosse novità.  

Il tema centrale ed importante è il rinnovo dell’Ufficio di Presidenza del 4 – 5 novembre p.v. ed il 

nome di Daniele Pezzali, che ha dato la sua disponibilità e crede in un Ufficio di Presidenza forte, 

viene caldeggiato dalla Federazione della Toscana; anche il Lazio sembra favorevole. 

Marco Filippucci ipotizza i voti contrari delle Marche ed Abruzzo e sta prendendo contatti con 

l’Ordine di Ancona e con l’Arch. Junior Pelonara del CNAPPC. 

Rita Rava annuncia il suo sostegno alla candidatura di Pezzali. 
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3) Rapporti con la Regione Emilia Romagna sul tema dei concorsi; 

 

Pezzali aggiorna il Comitato sul tema dei concorsi; ricorda del contributo della Federazione sul 

tema concorsi e della opportunità di riconoscere una premialità ai piccoli Comuni al di sotto dei 

30.000 abitanti nel momento in cui utilizzassero lo strumento dei concorsi di architettura in due 

fasi. 

Pezzali, Giannelli (ex Presidente Bologna) e Filippucci hanno un incontro con l’Ass. Lori per 

convincere la Regione ad incentivare i Comuni specialmente quelli piccoli a proporre i concorsi di 

progettazione attraverso il finanziamento diretto. 

Rava concorda in merito all’incontro e suggerisce che per la qualità generale del progetto questo 

debba essere esternalizzato. 

Fabbri parla delle difficoltà dei rapporti in quanto è molto più veloce per i Comuni dare un affido 

diretto rispetto all’organizzazione di un concorso. Ribadisce che le decisioni devono essere prese a 

livello regionale nel rapporto diretto che la Regione stessa ha con le Amministrazioni locali mentre 

al momento si nota un’inerzia. 

Pezzali rimarca l’importanza del rapporto con la Regione e che bisogna spingere lo strumento del 

concorso. 

Filippucci ricorda che i Comuni grandi in realtà agiscono in piena autonomia. 

Cattinari ricorda a tutti che i concorsi in due fasi in realtà non occupano più di tanto tempo in 

quanto la prima fase trasmette solo l’IDEA e non un impegno temporale insostenibile. 

Pezzali è d’accordo ma ricorda che è un’attitudine dei Comuni chiedere riduzioni dei tempi ed 

evidenzia che non hanno una programmazione progettuale. 

Filippucci ricorda che i tempi consorsuali sono dati dalle scadenze dei finanziamenti ma i Comuni 

avocano a loro tempi lunghissimi lasciando al progetto tempi residuali. 

Mazzocchi ricorda che i Comuni sono in difficoltà per la carenza di personale. 

 

4) Gruppi di lavoro della Federazione – nomina referenti e programmazione attività; 

 

Pezzali informa che siamo in una fase di stallo, aggiunge che Paolo Marcelli (ex Presidente di Forlì 

Cesena) ha convocato un gruppo sulla semplificazione. Ricorda che è il Comitato che deve dare un 

indirizzo al lavoro della Federazione. Dobbiamo pensarci e prepararci per la prossima volta. 

Rava è d’accordo e Pezzali la propone come coordinatrice del gruppo LL.PP. 

Pezzali ricorda le grandi capacità e continuità d’impegno che appartengono a Marcelli per quanto 

riguarda i gruppi di sua competenza. 

Filippucci dà un suggerimento: alcuni Ordini hanno portato avanti alcuni temi come i concorsi 

(Bologna) e non vorrebbe che il lavoro fatto andasse perso. 

Rava è un po' frustrata per non riuscire ad accedere al lavoro fatto: non entra nel merito ma 

vorrebbe capire di cosa si tratta. 

Filippucci risponde che il lavoro fatto è la piattaforma concorsi, assunta come propria dal CNAPPC 

(-ndr- senza nemmeno un ringraziamento ufficiale al lavoro fatto da Bologna). 
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Pezzali propone di farci raccontare dai gruppi di lavoro, il lavoro fatto sul Codice degli Appalti e 

sulle diverse tipologie di concorsi. 

Rava insiste chiedendo con forza come andare avanti. 

Pezzali propone di chiamare Giannelli a raccontarci quello che è stato fatto. 

Chiede che ognuno di noi faccia una serie di proposte. 

 

5)  Tirocini professionali Federazione – UNIBO – aggiornamento Tavolo congiunto; 

 

Pezzali informa che, dopo aver sottoscritto la documentazione come Federazione con l’Università 

di Parma e Ferrara, lo si sta facendo con UNIBO – sede di Cesena. 

UNIBO ci tiene ad essere formale. Il gruppo di lavoro dovrà essere attivo per verifiche ed 

aggiustamenti. Il tavolo di lavoro è chiamato a sottoscrivere con la Federazione l’impegno con i 

nuovi e i vecchi partecipanti. 

Cattinari relaziona della difficoltà di relazionarsi con l’ufficio tirocini di UNIBO. 

 

6) Rinnovo carica all’interno del Comitato pari opportunità CUP Emilia Romagna; 

 

Pezzali ricorda che era Anna Allesina (ex presidente Modena) la rappresentante della Federazione 

per le pari opportunità e vi è la necessità d’individuare chi possa subentrarle. 

Cattinari auspica che sia un maschio a rappresentare la Federazione. 

Fabbri propone il passaggio ad uno dei Presidenti all’interno della Federazione e offre la sua 

disponibilità. L’assemblea approva all’unanimità. 

 

7) CUP ER – quota associativa 2021 

 

Pezzali informa che nel CUP c’è Marcelli (area tecnica) e che il CUP stesso sembra un organo 

elefantiaco e parecchio politicizzato. 

Sembra utile uscirne ma è in corso un atteggiamento di attesa. Ciò nonostante si delibera di pagare 

la quota associativa di € 700,00 per l'anno 2021. 

 

8)  Varie ed eventuali. 

Rava chiede se nel Corso organizzato dalla Regione sull’Accesso Unico, che prevede un massimo di 

300 partecipanti, la stessa possa accettare un numero maggiore di iscritti. Pezzali risponde che non 

lo sa. 

Rubin vuole condividere le crescenti difficoltà dei piccoli e medi Ordini in merito agli adempimenti 

imposti dal MEF. 

Cattinari conferma l’insostenibilità della situazione e chiama in causa il CNAPPC. 

Pezzali conferma che il CNAPPC deve supportarci e si chiede cosa succederà dopo la Delegazione 

del 07/10/2021. 

Pezzali sollecita l’incontro con Paolo Marcelli in tema di Riforma dell’Ordinamento. 

Cattinari è d’accordo per l’incontro con Giannelli (Concorsi) e Marcelli (Ordinamento). 
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La seduta termina alle ore 16.30 

 

IL SEGRETARIO 
Arch.  Gian Paolo Rubin 

 

IL COORDINATORE 
Arch. Daniele Pezzali 

 


